



В период с 1855 по 1868 год в Вольной русской типографии в Лондоне А. И. Герцен и Н. П. Огарёв издавали литературный и общественно-политический альманах «Полярная звезда». В типографии, которую Герцен видел как трибуну для тех, кого запрещала печатать российская цензура, регулярный журнал начал издаваться в начале 1855 года. В честь декабристов он назвал свой альманах «Полярная звезда», как и издание К. Ф. Рылеева и А. А. Бестужева-Марлинского, выходившее в 1823—1825 годах.

На обложке этого журнала были изображены казненные декабристы Бестужев-Рюмин, Каховский, Рылеев, Пестель, Муравьев-Апостол. Рисунок создал Вильям Линтон, английский рабочий-гравёр и литератор. Это не портреты, а стилизованные под античность условные лица. Первый номер альманаха Герцен планировал выпустить 13 (25) июля, когда были повешены декабристы, но издание готово не было, поэтому его выпуск перенесли на август. Эпиграфом писатель поставил фразу Пушкина «Да здравствует разум!».

В первом письме Герцен разместил открытое письмо Александру II. В нем описывались цели, которое ставил перед «Полярной звездой» Герцен - упразднение цензуры и крепостного права. Герцен не знал, насколько популярным будет новый журнал, поэтому не стал открывать на него подписку. Также он не намеревался выпускать его регулярно, планируя выпускать в год 3 – 4 номера. Но сначала выходило по 2 журнала в год, а потом издание сократилось до одного выпуска. Известные европейские мыслители и революционеры поддержали выход журнала, отправив Герцену письма. Среди них были П. Прудон, Ж. Мишле, И. Лелюэль, В. Гюго, Д. Маццини, А. Таландье. В первом номере была опубликована статья Владимира Энгельсона, русского эмигранта, сочинения Герцена. Во втором номере уже были стихи К. Рылеева, А. Пушкина, М. Лермонтова и других, запрещенные в России.